

锚定现代化 改革再深化

单笔审核时长压缩至秒级

市住房公积金中心贷款智能审批项目获全国三等奖

本报讯 (融媒体记者谢曦)近日,国家数据局、中国信息协会联合发布2025中国信息协会数据要素应用创新大赛获奖名单,由泉州市住房公积金管理中心牵头,与成都天用唯勤科技股份有限公司联合申报的《数据要素助力住房公积金贷款智能审批》项目,从全国多个参赛项目中脱颖而出,荣获三等奖。

本次数据要素应用创新大赛由中国

信息协会主办,旨在全国范围发掘和推广释放数据要素价值、赋能经济社会发展创新模式和优秀成果,推动数字经济高质量发展。泉州公积金中心获奖项目创造性引入人行征信数据要素,深度融合NLP技术、知识图谱、隐私计算等前沿技术,构建了全流程智能审批与风控体系,实现了从“人审”到“智审”的革命性跨越。

项目实现了三大核心突破:一是实

现“秒级审批”。基于NLP技术,系统可秒级解析上网页的征信报告,自动提取关键指标,将单笔审核时长从10分钟压缩至秒级,效率显著提升。二是构建“智能风控”,项目运用知识图谱、流式计算与深度学习模型,实现了对婚姻情况、隐性负债、历史逾期等贷款风险的多维度动态评估,提升风险识别准确率,筑牢信贷安全防线。三是践行“可用不可见”。应用

隐私计算技术,在调阅、解析征信数据的过程中,确保原始数据不落地,实现“数据可用不可见”,从根本上杜绝了个人信息泄露风险。

据悉,该项目所形成的“业务引领、技术赋能、安全可控”数字化转型模式,不仅为全国公积金行业提供了可复制、可推广的经验,也为其他民生领域的数字化改革提供了范例。

数据垂直联动 省上赋能县域

石狮全省首创三级联动数据流通新机制

本报讯 (融媒体记者殷斯麒)近年来,石狮市积极探索构建数据要素生态体系,围绕数据资产台账编制、登记、授权运营、交易流通、收益分配等重点环节,率先探索开展数据资产全过程管理,报送的“探索构建数据要素生态体系”项目入选福建省委改革办印发的《“一市一试点、一县一特色”专项改革第二批项目

清单》。

据介绍,石狮在全省首创“省—市—县”三级联动数据流通新机制,创新省级与县级国企合资专业化运营模式。2025年6月,推动省大数据集团与石狮国投集团联合注册成立“石狮福狮数据运营有限责任公司”,促成福建大数据交易所全省首发站——泉州服务站数据实体

化运营平台落地石狮,构建“省级交易所—地市服务站—县级运营节点”的垂直联动体系,率先打通省级平台资源向县域经济赋能的“最后一公里”,破解区域数据资源流通瓶颈。截至目前,该站已推出数据资产化、数据场景开发、DCMM 质标评估3类相关服务,上架数据交易产品15个。

下一步,石狮市将持续围绕建立公共数据资源流通三级联动机制,探索数据安全防护、市场化交易和收益分配机制,在金融、物流、电商、纺织服装等领域探索建立行业可信数据赋能产业发展新机制,全力打造全省大数据交易流通与应用服务高地。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

“竹”代“塑” 冲“百亿”

在永春县新兴智造产业园福建阳竹新材料科技有限公司的生产车间内,一张张用竹子代替传统塑料做成的水稻膜在自动化机器里缓缓造出来。作为国家“以竹代塑”战略示范工程,该企业成功突破竹纤维材料关键技术,产品广泛应用于农用地膜、快递袋、购物袋、餐具、医用包装等多个领域,不仅环保可降解,而且价格低廉。目前,为加快“以竹代塑”产业集群发展,永春县新兴智造产业园全力保障福建阳竹新材料科技项目投产达效,推动120条新建生产线实现全面运营,积极对接上下游关联企业,不断扩大产业集聚效应,着力打造百亿级产业集群。

(融媒体记者陈晓东 摄)



晋江启动工业促投产攻坚行动

分类破局 释放超180亿元产能

日前,晋江正式印发《工业促投产攻坚行动方案》(以下简称《方案》),即日启动攻坚行动,聚焦三大重点精准发力,推动在建项目提速达效,充分挖掘工业增量潜力,助力工业大盘稳定向好。

□融媒体记者 许雅玲 通讯员 蔡婉婉

56个基建项目

各项目主管单位将督促业主梳理关键节点、倒排工期、挂图作战,鼓励施工单位在保障质量安全的前提下加大投入,全面提速工程进度;晋江市住建部门将与市自然资源、人防等部门开展竣工联合验收,对先期建成的产业建筑实行分栋验收,支持项目提前进场装修、安装设备,确保攻坚期间56个在建项目全部竣工投产。



84个不涉及基建的技改项目

多部门协同强化关键环节服务,海关部门主动对接有进口设备的技改项目,提供报关政策指导、缩短减免税审批周期,符合要求的货物实行“目的地查验”;自来水、电力、天然气、蒸汽等要素保障单位第一时间受理企业申请、上门勘察,指导企业提前做好配套设施,确保设备进场即可安装投用;发改、工信、财政等部门加速超长期国债、新型技改试点城市项目及各级技改政策补助资金兑现,充分调动企业技改积极性,保障84个技改项目全部投产。



11个相关园区标准化项目

开展进园区促企业落地投产专项服务。通过推行“园区吹哨、部门和镇街报到”模式,下沉园区为企业提供证照代办、信贷融资、员工子女就学等服务,指导园区完善食堂、宿舍、休闲空间等生产生活配套;会同属地引导签约企业,在符合质量安全条件下提前进场装修、安装设备,压缩投产期限,确保攻坚期间新增150家入园企业投产。



攻坚行动将持续至2026年春节前,分三个阶段释放新增产能:

2025年10月底前,推动40个项目建成投用,带动新增年产能超48亿元;

2025年12月底前,推动70个项目建成投用,再带动新增年产能超72亿元;

2026年春节前,推动30个项目建成投用,再带动新增年产能超60亿元。

三个阶段

福籽同心爱中华

我市启动民族团结进步宣传月活动

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员知燕)9月9日上午,以“福籽同心爱中华”为主题的泉州市第十八个民族团结进步宣传月活动在安溪启动。

本次活动由泉州市委宣传部、市委统战部、市民族与宗教事务局、市教育局、团市委主办,安溪县委统战部(民宗局)、安溪县党外知识分子联谊会承办。

活动现场,民族服饰表演、南音演绎、掌中木偶、畲医药技艺等传统技艺或展示,令各族群众领略中华优秀传统文化的魅力。闽南特色小吃、民族特色美食,让各族群众在共享美食的过程中增进交往交流交融,营造“中华民族一家亲”的浓厚氛围。

启动仪式上组织了精彩纷呈的文艺演出,开场舞《共筑中国梦》、高甲戏《延安颂》、大合唱《爱我中华》等节目,展现了中华各族儿女对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同;陶笛演奏《左手指月》、傣族舞《竹林深处》体现了民族文化的绚丽多彩;茶艺朗诵《妙哉铁观音》和《茶叶促三交》,生动再现了茶叶背后的各民族“三交”故事。

宣传月期间,全市各县(市、区)将开展文艺展演、主题宣讲、徒步活动、主题展览、网络竞答等形式多样的民族团结进步创建“六进”活动,推动民族团结理念更加深入人心,助力民族乡村共同富裕,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,携手推进中华民族共同体建设,推动全市民族工作高质量发展。

推动农业科技创新 助力乡村产业振兴

南安市中国农业科学院 南方经济作物研究中心揭牌

本报讯 (融媒体记者吴宗宝 通讯员黄钊伟)近日,南安市中国农业科学院南方经济作物研究中心揭牌仪式在南安梅山镇举行,意味着南安农业科技创新迈入“政产学研用”深度融合的新阶段。中国农业科学院南方经济作物研究中心福建院同日授牌。

据悉,南安市中国农业科学院南方经济作物研究中心由南安市人民政府与中国农业科学院南方经济作物中心共建,双方基于“院地共建、资源共享、优势互补”原则达成战略合作,通过设立民办非企业法人机构,整合南安市的政策资源、产业需求与中国农科院的技术优势,聚焦水稻抗旱育种、麻类全产业链开发、可降解地膜制备、辣椒精深加工、番薯绿色防控等重点领域,开展核心技术攻关,成果转化推广及高素质人才培养。

近年来,南安积极推进农业供给侧结构性改革,不断加大农业科技创新投入,在做大做强畜禽、水果、蔬菜、茶叶、食用菌、中草药、水产养殖等七大优势特色产业的基础上,积极培育农村新产业、新业态,全力打造具有南安特色的乡村振兴新模式。

持证上岗有底气 用技能点亮人生

我市举办残疾人新就业形态技能提升培训班

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员甘元章)日前,我市举办全市残疾人新就业形态暨盲人按摩技能提升培训班。

本次培训为期5天,开设盲人按摩技能提升和新业态电子商务两个培训班。其中,新业态电子商务班学习内容聚焦电商直播、新媒体运营等风口产业,邀请实战派导师手把手教学,系统传授直播运营、客户服务、物流对接等实用技能。考核合格者可以免费参加人社部门“电子商务师”资格认证考试,助力残疾人更好地就业。

“电子商务师”资格认证对想要从事电商工作的残疾人来说是“敲门砖”,更是“定心丸”,这一认证不仅是他们技能水平的权威证明,也能够帮助他们在求职过程中获得更高认可,增强就业信心,真正实现“持证上岗有底气”!新业态电子商务班负责人林建杨如是说。

盲人按摩技能提升班则邀请泉州市盲人协会推荐的行业专家,深入讲解脊柱调理、颈肩康复等核心技术及病症诊疗的独门绝技,通过理论学习和实操培训帮助学员快速提升按摩技艺,提高服务品质。此外,培训中还将设置案例研讨、经验交流等环节,让大家在思想碰撞中共同成长。

泉州市残联相关负责人表示,如今残疾人仍面临着“技能壁垒”“信息鸿沟”等挑战,希望能够以此次培训为新起点,帮助学员提升专业技能,紧跟时代发展步伐,在就业创业的道路上走得更远更稳,用技能点亮人生梦想。